

## 封号(小说)

□吴输



绘图 瞿溢

饭店老板说今天因为台风没订龙虾,要打电话让人送。我环顾四周,最先想到的就是上个月聚餐,我坐在这位置上点了龙虾。整个夏天,我们都在这里搞团建。服务员会送上来我们爱吃的炒合菜和大肠豆腐。酒足饭饱后我们会两人骑一辆电瓶车,一路高歌前往江边。我们欢呼赤脚踩在石板上,我们疯到晚上十点。我希望这样的生活是恒久的。可是,现在我不行了。这么美好的集体生活就此结束了。在等龙虾上来的时候,四十八岁的卫星沮丧地说:“再过半个月她也到期了,公司不辞正式工,但考核下来每月一千五,怎么活?”

大伟沉默半晌对我说:“大不了去贝壳,哪个不要你哪个傻,你的那个老师如果不是回南京早就签合同了,下午我再催一下我那个永远忙得要死的客户。”

“之前就有人叫我去贝壳,可是,大伟你说这边好,我就认为这边好。虽然富尔顿的系统不如贝壳好用,但我们又在一起了。还有什么比这更开心的!那个南京老师以后要是成交了,就给卫星吧!”

“不要!”卫星摆手,“我听说,上海的竞争很大,经纪人经常到小区里驻守,跟踪客户到小区外几十里呢,假如我们有这决心还怕不开单?”

大伟沉吟一会儿:“今天有七个人被关了工号,梁银的茶杯、工号牌已经交到总部了。要不,下午远程用我的工号再登几天怎么样?我有一个诚心客户,看中凤香堤的一套毛坯,但我们这儿没有,昨天我又去物业查号码,高档小区的物业很严,坚决不肯透露房东信息。我还有一个办法,但风险很大。”

“我们以客户身份约看房,然后等中介走了,跟踪房东对吗?”

“对,远程,你真聪明!套房号码远比客户容易得多!”

我们在凤香堤截到了卫星所说的小中介和他们的客户。我信心十足地按部署计划守在小区正大门,换了便装的大伟和卫星像一对买房父子,掏出房源纸边看边念叨。一高一矮两个保安在小区

里巡逻,他们威严地走向我的时候,我及时将准备好的香烟发给他们。他们不但没挥手赶人,还心领神会地告诉我:“小孩,去那个南门——房东和客户必经之地。现在截客的中介多,你要挑一家的,这种人诚心。”

果然,到达南门没多久,七八个农村模样的人朝我走来,年轻的奶奶抱着小孩,老先生手上搭着外套,跑得头顶热气腾腾,大伟和卫星混迹其中。带他们看房的女孩似乎脚崴了,她迈着一高一低的步伐,殷勤地给每人递上矿泉水,包括大伟和卫星。那个半大的小孩也得到了一瓶冰红茶。女孩举着手,对着空中好像在解说什么得房率。大伟他们也跟着停下来,看女孩正目送着老先生上汽车,大伟和我在五十米之外记下他们的车牌号。

“快!”大伟迅猛地跳上车,启动,尾随在那辆车后面。不知道转了多少道弯,道路越来越陌生,我们离聚龙湖很远了,高架一望不见尽头。我叫了几次大伟,也没见回答。他彻底沉没在对那辆车的跟随中,前面刹车,我们则刹,前面提速,我们也提。

车钻进了高铁站。我以为没戏了,大伟却欣喜地说:“你看,老先生没有行李!”果然,送女儿进了站台后,老先生竟然单独返回了。这真是天赐良机啊!我顺利地与他迎面搭讪上了:“大叔,凤香堤有一套九十八平的精装修才一百八十八万没住过,去我们店里看看吧。”

老先生抱着外套,大为困惑地看着我:“你是谁?”

“我是我。”

“你到底是谁?中介吗?”

我不好意思地点了点头。

老先生哦了一声:“你是哪家公司的?和小邱一起的吗?”

我想小邱应该是那个叫崴了的女孩。

“小伙子,你的不屈不挠让我感动。可我们跟小邱看了一个月房子了,如果她找不到我们要的房子再找您好吗?”满脸沧桑的老先生对我和颜悦色,“不过我想告诉你一件事,小邱和你不一样,她是个残疾人。”

“啊,原来她脚不是崴了……”

我茫然地看着老先生,一无所知的大伟还在急切地打电话:“要到了吗?”“要到了,但是,你知道吗,那女孩有残疾!”我一字一顿地吼道,“你懂吗,我们在和一个残疾人抢饭吃!”

回来的路上我们谁也没说话。

我只好继续跟着老先生一家。

拐了几道弯,穿过了几片草地,翻越了两座假山,从一期走到三期,我们离店越来越远了。我听得见前面大伟和卫星沉重的脚步声和喘息。我喝光了一瓶矿泉水。大伟知道我又跑不动了,有意放慢脚步。如果能逮到一个客户,哪怕是半个客户,他肯定会让先交给我带看。可是,女孩还在拼命约另一套,我们仍然得继续跟踪。快中午了,高楼和树林遮挡了白晃晃的日光。我的耐性不断流失。这时,大伟的脚步突然加快,他走向了出口。

我从草坪抄近路往南门赶,看到女孩正目送着老先生上汽车,大伟和我在五十米之外记下他们的车牌号。

“快!”大伟迅猛地跳上车,启动,尾随在那辆车后面。不知道转了多少道弯,道路越来越陌生,我们离聚龙湖很远了,高架一望不见尽头。我叫了几次大伟,也没见回答。他彻底沉没在对那辆车的跟随中,前面刹车,我们则刹,前面提速,我们也提。

车钻进了高铁站。我以为没戏了,大伟却欣喜地说:“你看,老先生没有行李!”果然,送女儿进了站台后,老先生竟然单独返回了。这真是天赐良机啊!我顺利地与他迎面搭讪上了:“大叔,凤香堤有一套九十八平的精装修才一百八十八万没住过,去我们店里看看吧。”

老先生抱着外套,大为困惑地看着我:“你是谁?”

“我是我。”

“你到底是谁?中介吗?”

我不好意思地点了点头。

老先生哦了一声:“你是哪家公司的?和小邱一起的吗?”

我想小邱应该是那个叫崴了的女孩。

“小伙子,你的不屈不挠让我感动。可我们跟小邱看了一个月房子了,如果她找不到我们要的房子再找您好吗?”满脸沧桑的老先生对我和颜悦色,“不过我想告诉你一件事,小邱和你不一样,她是个残疾人。”

“啊,原来她脚不是崴了……”

我茫然地看着老先生,一无所知的大伟还在急切地打电话:“要到了吗?”“要到了,但是,你知道吗,那女孩有残疾!”我一字一顿地吼道,“你懂吗,我们在和一个残疾人抢饭吃!”

回来的路上我们谁也没说话。

我只好继续跟着老先生一家。

聚龙湖的河堤上开满了粉色的荷花,弥漫起一种香得令人透不过气的味儿。我坐在这芳香中,静静等待着黄昏的降临。我喜欢看日出,也喜欢看黄昏。但我不愿意看黄昏到黑夜的过程。

几天后,我势必会成为那些遗弃在抽屉里的工号牌中的一个,成为沉睡在富尔顿数字地府里的冤魂之一。

“今天下午,你再跟进一下居间客户,最后一次跟进行吗?假如这次还约不到面谈客户。你想去哪里都可以!”不知什么时候,大伟也来了,他站在一朵开放了的荷花前,这几天一直下雨,到处是工人在疏通下水道,水流漫过他的鞋底。

“我真的不想再垂死挣扎了,送外卖,送快递,都比这个靠天意吃饭的行业来得稳妥!假如公司知道我用了你的工号,你会被开除的!”

“我们再试一次,这次我和店长到了房子里立即拍照片发给你和卫星,我会把房东的脸用红线圈出来!”

可惜,我们又失败了。

这次一帆中介换了一个精明老到的中年男子,从他的年纪和神态来看,此人身上至少有十年的房产经验。与我擦肩而过时,我听到一句:“你是做什么的?”一双鹰眼审视着我,我竟然一时忘词:“我,我是来看房子的。”天哪,这是我说的吗?他嘲讽地看着我如惊弓之鸟。

我们唉声叹气地回到店里,我开始收拾东西,卫星帮着我把茶杯、茶叶装进塑料袋。

店长从洗手间走出来:“你这是干什么?”她把我的东西放回原处:“我在想办法,会开单的。”

她沉思着。这几天,她吃饭说话眉头紧锁,走路忧心忡忡,中年女人的老态不可抑制地从她身上显露了,她揉着脸说她从未这样心力交瘁,比做业务还累,她好几次斥责公司不应该将我这样做勤备,沟通流畅的员工关掉工号。“你知道吗,如果不是这疫情,像远程这么努力的孩子怎么可能开单?怎么可能?”

“明天总公司的佟总经理来培训,你自己和她说吧!”艾总给了个主意。

培训中途休息时,我看到艾总悄悄站起来示意店长:“佟总在会议室,你赶紧领他去当面请示,像他这样的孩子不用,还有什么人能用?”(二)

## 黑菜,冬天的灵魂(散文)

□江东九路

如果雪是冬天的精灵,那么霜冻后的黑菜就是南通冬天的灵魂。土生的南通人尤其是年长一点的南通人,对黑菜情有独钟。无论城市农村,可以食无肉,但冬天必得天天有黑菜。

在南通农村,黑菜是家家户户冬天种得最多的蔬菜。农历九月初,整土撒籽,少水薄肥。二十天左右,菜苗寸把长时,挑肥嫩粗壮的苗移植于垄间,间距前后左右须得一尺以上,太密不行,菜叶长不开。

黑菜生长周期较长。农历十月中旬已有黑菜上市,但此时口味稍差,菜尾带苦。居民是很少买的,多是提供给饭店。当地人都是在霜冻之后才开始食用。霜冻后的黑菜墨绿油亮,苦涩已除,味美鲜香。

黑菜品种有黑塌菜、菊花菜、马儿头。其中以黑塌菜最为正

宗。黑塌菜又称塌塌菜、塌颗菜。塌地而生,叶多茎少,叶片黛青,重叠交错,茎绿如玉。凌霜傲雪,不输松梅。且苦寒后色质愈葱郁,口味更香甜。文人因此谓“塌地菘”。因其叶片肥美,滋味悠长,上海人又称赞谓“河豚菜”。

菊花菜叶片较黑塌菜更细小,卷曲如菊,清洗时费时,但口感同样肥厚鲜嫩。

马儿头叶茎半开立,叶片卵形如马耳,菜头较多。不如黑塌菜肥美,但是开春后更鲜嫩。有经验的多是掐菜头,留叶根,不曰又冒出更多菜头,可反复采摘。

霜冻之后南通家家不离黑菜。大火烹锅,热油老姜,快速翻炒,白酒几滴,盐少许,起锅盛盘,碧绿喷香。有讲究的加勺油脂或者猪油渣,味道更好。也有添加虾米或者香菇的,看个人喜好。

黑菜粉丝是每个饭店必备的。

们南通人就爱吃这个。

黑菜配木耳、配豆腐、配肉、配肉圆……各种配,炒菜、烧汤,没有不爱。懒得做菜时,菜粥、菜面,暖乎乎,热腾腾,一碗下肚,幸福无边。下夜班回家,黑菜红烧肉饭混在一起锅里一烩,吃上一大碗,洗个热水澡,睡上一整天,起来又精神百倍,活力满满。

黑菜不仅味美,营养也丰富。富含多种维生素和钙、锌等微量元素。据说南通如皋人长寿,也与多食黑塌菜有关。酒香不怕巷子深,南通人的最爱,现在已是名扬四海,成了舰队官兵的指定供菜,还远销海外,创收造福于一方。

“御寒别有家常味,冰腐香烹塌地菘”,黑菜就是南通人冬天的灵魂。无论走到哪里,舌尖心底的乡味总是少不了它。冬天进城出省探望友人,必是少不了它。亲朋好友也不见外,“别的不要,带点黑菜就行”。



## 江海新韵

## 石头记(组诗)

□李民族

## 草根奇石

蓦然间,草根里  
长出一块伟岸的奇石  
当你不再仰视的时候  
你才会发现它

## 鹅卵石

不在乎包装和雕饰  
阳光下  
裸露着岁月雕刻的坚实  
集体凝聚成路  
将游人的脚步  
导向风景的深处

## 石头的灵魂

一块石头  
沉睡了千年  
仍是一块冰冷的石头  
石头一旦站起  
变成了纪念碑  
冰冷的石头  
便有了体温和灵魂  
冰冷里面便有了

## 台阶

每级台阶  
形状大小  
都如出一辙  
只是到了建筑设计师眼中  
才有了  
最上一级和最末一级  
机遇的不同

## 假山

每一块假山  
叠在一起造型  
便有了美的乱真  
假的集合  
也是一股力量  
它和天然山岳  
争相进入游人的风景

## 青涩(外二首)

□董国华

鸟巢就是这样  
春天的绿色还没有涂上  
云中还没有锦书来  
刚刚下过一场雨  
枝头还是湿漉漉的  
青春痘的小虫子  
还躲在鸟鸣的嘴角  
晨风吹来的一瞬间  
秋天的果子还很青涩

一只脚放在碰碰车上  
捻起五线谱上的白裙子  
大地的斑纹贴在花衬衫上  
那个流浪半生的人  
坐着滑梯飞流直下  
在秋天的怀抱中  
找不到原乡的寂寞空旷

## 十月乡村

桃树依窗站立,女儿  
夏天出嫁明年才能回家  
桂花用乳名  
往城里写信  
花香非晚  
只是迟复了一地秋华

茄子把地平线拉弯  
张弓搭箭  
也赶不上绽放紫罗兰  
芦花被秋风吹散之前  
河流腾不出言  
画下惊鸿一瞥

泥土上扳指头的人  
指点秋水江岸  
玉米倒伏如千军溃退  
天空

那么遥远孤单  
白云片片

故乡都变成了  
蚕丝与眷恋  
对于大雁归程  
家书里没有记载  
过往的芝麻壳里  
居住着细碎的时光

秋天,最后的故乡  
报幕员匆忙转身,金色舞台  
遍地狼藉,故乡如一只  
被碰翻的粉盒  
留下凌乱脚印  
许多时候,我们都不能读懂  
秋天的剧情,原谅我  
陡然增添太多  
不舍与怀念

十一月,水稻在家门前徜徉  
乡村未曾盛下她丰饶的乳汁  
大地喂饱成熟的男人  
无端地远走他乡  
初恋的芦苇花  
一夜惆怅,  
隐身其中  
霜降染白目光  
月色抬高了河床

还记得,小雪送来家书  
敲一声门环就走了  
晶莹背影,为一场乡戏  
续编童话情节  
背井离乡的观众也看哭了  
击破银盘的鼓点骤然停止

有迷人的抒情不可辜负

## 冬游天生桥

□方述怀

一座天生桥  
是祖先们  
鬼斧神工的遗世巨作  
一条胭脂河  
跳动着  
历史有力的脉搏  
红尘往事  
随光阴的湍流而逝  
只剩下红粉生香

还有那  
秦淮小调  
在绿水青山间回荡

画舫  
在凝脂沉霞里穿行  
我与友人倚栏  
凝眸,遐想  
两岸峭壁像张开的怀抱  
给远方的客人  
一个炙热的拥抱  
没有理由拒绝

先人的智慧和汗水  
在这天然氧吧里  
畅快呼吸

冬游天生桥  
并不寒冷  
阳光在两侧树林间穿梭  
古枝  
正是赤膊上阵的工匠  
背夫  
劳动的号子声  
响彻天际  
我们空着行囊  
装满旖旎风光  
听河水回流  
看倦鸟归巢  
我们在一座石桥下  
变得渺小  
欢笑声飘到  
天上的彩虹  
有一种亲切的回旋